

# 海城三星矿业有限公司“3·11” 一般机械伤害事故调查报告

2024年3月11日12时40分，海城三星矿业有限公司发生一起机械伤害生产安全事故，事故造成一人死亡，直接经济损失约165万元。事故发生后，该企业立即向所在地马风镇政府报案，马风镇政府随即向海城市应急管理局报案。市应急管理局接到报案后，会同海城市公安局内保大队工作人员赶赴现场，经初步核实，认为构成生产安全事故。

根据《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令493号)有关规定，海城市政府成立了海城三星矿业有限公司“3·11”一般机械伤害事故调查组。调查组由市委常委、副市长刘兴达任组长、市应急管理局局长张凤俊任副组长，由市应急管理局牵头，市总工会、市公安局等部门组成，并邀请市纪委监委、市检察院派员参加，依法依规组织调查。

事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，深入事故现场勘查和分析，通过调查取证、查阅资料、询问相关人员，查明了事故发生的经过和原因，认定了事故的性质和责任，提出了对责任单位和事故责任人员的处理意见及事故防范措施和整改建议。现形成调查报告如下：

## 一、事故单位概况

海城三星矿业有限公司成立于 2007 年 01 月 25 日，隶属于海城市峰驰耐火材料有限公司，企业类型：有限责任公司；住所：海城市马风镇房身村；法定代表人：孙景申；注册资本：人民币伍仟万元整；营业期限：2007 年 01 月 25 日至 2037 年 01 月 25 日；经营范围：生产加工菱镁精矿粉、菱镁尾矿、球团、高纯镁砂、菱镁石浮选、轻烧镁粉、电熔镁砂、电熔刚玉、电熔尖晶石、各种耐火材料；经营货物及技术进出口业务（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）；登记机关：海城市市场监督管理局；统一社会信用代码：91210381797666132L。

## 二、事故经过及救援情况

### （一）事故经过

2024 年 3 月 11 日 7 点 50 左右，海城三星矿业有限公司压球车间白班工人完成交接后开展生产作业。12 时 40 分，带班长杨福申开始巡查。约 20 分钟后，当其巡查到二楼东线 1 号机器时，发现巡视工关松躺在 1 号压球机器连轴器下面，杨福申马上到控制室将机器关停，后返回 1 号机器去查看关松，边往外拽边呼叫关松，关松无反应。杨福申将关松拽到尾轮后，跑到办公室向厂长祝恩柱汇报，并谎报称关松是从压球机上掉下来的。祝恩柱立即拨打 120 救援电话并赶往事故现场。

### （二）救援情况

马风镇医院 120 急救车约十分钟后到达，医生现场对关松

进行了检查后，将其送往海城市正骨医院，经抢救无效死亡。

### 三、事故发生的原因和事故性质

#### （一）直接原因

通过现场勘察，询问相关人员，并结合关松的尸检结果，认定关松在清扫压球机作业时，未遵守停机清扫作业的规程，不慎被卷入压球机南侧联轴器的传动轴，是该事故的直接原因。

#### （二）间接原因

海城三星矿业有限公司压球车间压球机未设置防护栏，是该事故的间接原因。

#### （三）事故性质

通过调查取证，调查组认定该起事故为一般机械伤害生产安全责任事故。

### 四、事故责任的认定以及对事故责任者的处理建议

#### （一）对责任单位的处理建议

海城三星矿业有限公司，没有落实安全生产主体责任，未严格执行安全管理制度，违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十四条：“生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。”的规定，是该起事故的责任单位。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一项：“发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款”的规定，建

议市应急管理部门对其行政处罚。

## （二）对事故责任人员的处理建议

1、关松，海城三星矿业有限公司压球车间巡视工，未严格遵守岗位工人安全生产职责，冒险作业，违反了公司压球巡视工安全操作规程第6条：“压球机械设备在运行中，禁止对传动部位注油、清扫、擦抹或处理缺陷，不准触动危险部位，不准跨越横杆及输送皮带。”的规程，在该起事故中负有责任，鉴于其在事故中死亡，责任不予追究。

2、杨福申，海城三星矿业有限公司压球车间带班长，未严格遵守规章制度，违反了公司岗位工人安全生产职责第3条：“正确分析、判断和处理各种事故隐患。发生事故，应及时、如实的向上级报案，并保护好现场，做好详细记录。”事故发生后，向主要负责人谎报事故内容，在该起事故中负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条：“生产经营单位的其他负责人和安全管理人员未履行本法规定的安全管理职责的导致发生生产安全事故的，暂停或者吊销其安全生产有关的资格，并处上一年年度收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款。”，建议市应急管理部门对其行政处罚。

3、蒋延河，海城三星矿业有限公司安全员，安全意识淡薄，未排查出生产安全事故隐患，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第五项：“检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议。”

的规定，在该起事故中负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条：“生产经营单位的其他负责人和安全管理人员未履行本法规定的安全生产管理职责的导致发生生产安全事故的，暂停或者吊销其安全生产有关的资格，并处上一年年度收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款。”，建议市应急管理部门对其行政处罚。

4、祝恩柱，海城三星矿业有限公司生产厂长，未有效履行安全管理职责，未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项：“组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督处、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。”的规定，在该起事故中负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项：“发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款”的规定，建议应急管理部门对其行政处罚。

5、孙景申，海城三星矿业有限公司法定代表人，未有效履行安全管理职责，未督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第五项：“组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督处、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。”的规定，在该起事故中负有责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五

条第一项：“发生一般事故的，处上一年年收入百分之四十的罚款”的规定，建议应急管理部门对其行政处罚。

## 五、事故防范和整改措施

1、海城三星矿业有限公司，要深刻吸取事故教训，严格落实企业安全生产主体责任，进一步完善全员安全生产责任制，明确各岗位的责任人员，加强隐患排查，及时消除安全事故发生，避免生产安全事故的发生。

2、海城市峰驰耐火材料有限公司，要认真分析此事故，在集团公司开展安全警示教育和安全隐患大排查工作，特别是要确保机械设备外部传动部位的防护装置必须完整可靠。

3、马风镇政府要将此事故在全镇通报，真正做到“一家出事故，全镇受警醒”，并加大对辖区内矿产品加工类企业的安全生产检查，将机械传动的防护纳入重点检查内容，杜绝此类生产安全事故发生。

